

中国古诗中，写男女情爱的作品不计其数，这是诗人常写常新的永恒主题。和现代诗与外国诗不同的是，古时诗人写爱情，很少以第一人称出现，直接表达对爱情的渴望和对爱人的思念。陆游的《钗头凤》，感叹自己的爱情悲剧，对昔日恋人直抒胸臆，在古人诗篇中，是难得的一例。古诗中写男女情爱，诗人常常是以他人的口吻想象描绘的居多。闺怨，是古人表现情爱的常见题材，所有的诗人创作都涉及这类题材。那些渴望得到爱情，却已被冷落甚至抛弃的女性，她们的哀怨和愁苦，大多是通过男诗人的吟咏而得到表现。

譬如李白的两首五绝，一首题为《玉阶怨》：“玉阶生白露，夜久侵罗袜。却下水精帘，玲珑望秋月”；另一首题为《怨情》：“美人卷珠帘，深坐颦蛾眉。但见泪痕湿，不知心恨谁”。这是用诗句描绘的两幅怨妇图画，两个在夜色中孤独忧伤的女子，一个望月叹息，一个深坐垂泪。弦外之音，读者一看就明白，这是失恋女子的情感。

同类型的诗作，唐诗中不胜枚举。李端的七绝《闺情》，写一个相思女子通宵不眠：“月落星稀天欲明，孤灯未灭梦难成。披衣更向门

# 相思渺无畔

赵丽宏

散普丽斯是《悲惨世界》里不撒谎的修女，连最小的无害的谎也不撒。她这种美德有口皆碑。但当沙威询问冉阿让去向时，她为了掩护市长竟毫不犹豫地连撒两次谎，好像迷失了诚实的本性。沙威分明看到了还在冒烟的蜡烛，换了别人的话他死也不信，因为是散普丽斯，他毫不怀疑。

其实这位圣女已经在说真话和假话之间经受过一次小考。那时芳汀重病在床，苦苦思念着珂赛特，以为马德兰先生去找女儿了。修女不忍心打破她的美梦，真话说不得，假话却又不肯说，只能涨红了脸说了模棱两可的敷衍话。

在她心里，真话诚可贵，正义价更高。她怜爱弱者，崇敬高尚，厌恶强权，所以在大考时刻假话脱口而出。雨果祝愿她的谎言上达天堂。在我眼里她比不说谎的修女更圣洁。

从去年始，联合国为防止地球变暖，对全球的森林资源加大了保护力度，尤其是对赤道附近热带雨林的各类硬木，作为重点监测控制地区。这就直接导致世界消耗硬木（紫檀、红酸枝、乌木、花梨等）最多的中国，出现了红木家具价格飞涨的“奇观”。以一套红木方胜太师椅为例，去年5万元，今年却要10万元（原材料从3.6万元一吨涨至15万元）。

作为消费者，选购价格昂贵的红木家具，质量自然也上升到了买与不买的第一要素。那么，对一个外行（消费者大部分是）来说，如何判断红木家具的优劣呢？笔者5年前，在国家文物部门的批准下，为复制国家级文物乾隆宝座，曾五次进入故宫神秘的仓库看样画图，其间请教了国家文物鉴定委员会杂项组组长、故宫研究馆员、我国著名古家具专家胡德生。他在仓库来了一个现场教课，授予笔者识别红木家具优劣的诀窍。胡德生在五米外指着一件乾隆紫檀嵌玉雕件说：远看这件家具在你眼前一亮，吸引了你的眼球。为什么？因为它

## 玉屑集

散普丽斯是《悲惨世界》里不撒谎的修女，连最小的无害的谎也不撒。她这种美德有口皆碑。但当沙威询问冉阿让去向时，她为了掩护市长竟毫不犹豫地连撒两次谎，好像迷失了诚实的本性。沙威分明看到了还在冒烟的蜡烛，换了别人的话他死也不信，因为是散普丽斯，他毫不怀疑。

其实这位圣女已经在说真话和假话之间经受过一次小考。那时芳汀重病在床，苦苦思念着珂赛特，以为马德兰先生去找女儿了。修女不忍心打破她的美梦，真话说不得，假话却又不肯说，只能涨红了脸说了模棱两可的敷衍话。

在她心里，真话诚可贵，正义价更高。她怜爱弱者，崇敬高尚，厌恶强权，所以在大考时刻假话脱口而出。雨果祝愿她的谎言上达天堂。在我眼里她比不说谎的修女更圣洁。

# 判断红木家具五步法

黄栋华

又贼亮，就得怀疑原木是否店方所介绍的大叶紫檀、红、白酸枝、乌木等木材。在全国的红木家具流行打蜡水磨，这样消费者对木材一眼就能识别，如是一律用大漆，那材质就容易以次充好。

过了这三关，消费者基本可放心把红木家具买回家了。

但“五步法”只是选购红木家具的初步，关键是从五米走到离家具一米处。胡德生日前在上海参加鸿运斋创意研制的全国第一套红木方胜家具鉴定会上说：像这种镶嵌竹丝嵌玉的家具，是乾隆皇帝时代也没有的宫廷高档家具，因受乾隆晚年居所——倦勤斋的门窗、内墙装饰工艺启发而创制的。翡翠般的碧玉，油脂样和田白玉，嵌在细如发丝的竹丝中间，亮出协调的颜色，使红木家具的色彩变得靓丽出彩。这时，你还得冷静地走近一米处，仔细观看竹丝是否镶嵌得整齐服帖，玉片雕琢底板是否平整，图案线条是否流畅，玉质是否温润。如果检查不出一些毛病，最后就是一步之遥，胡德生强调说，看看木纹是否用蜡抛光打磨，如是用漆罩得厚厚的

## 油菜花啊黄金般富有油菜花

桂兴华

青海湖畔，比湛蓝的天更能撼动心灵的，唯有这一大片黄金一般富有的油菜花！

我忘记了高原已是海拔3200多米。我也忘记了江南已是油菜籽储藏的季节。

这里的八月，每一朵普普通通的花，谁都不认为自己卑微。昂着头汇成了艳黄一片。挺拔着。摇曳着。张扬着。不知有多少亩。只见它在向你涌来，涌来，涌来！

密得满眼就这么一种颜色。王洛宾歌声里特有的颜色。只有这种颜色，才配与那群雪白的羊、那湖圣洁的水融合。

我深入其中，才发现：其实，还有许多空疏的地方。再稠密的田野里，也是一茎是一茎，一朵是一朵。你还可以站住脚。你还可以有自己的招展。

看就看你有没有压抑，有没有自己的身姿。看就看你除了被人欣赏之外，还有没有实际的使用价值？

譬如：这无边无涯的黄澄澄的花，还能化为一滴又一滴厨房里清亮的油……

象牙为动物牙齿中最大的，其整体外形似月牙，是制作高档工艺品的天然材料，属于古代珍宝之一。

我国牙雕历史源远流长，在浙江余姚河姆渡文化遗址和山东大汶口文化遗址中出土的精美象牙工艺制品既可证明牙雕在新石器时代就已经出现，河南安阳殷墟妇好墓出土的兽面纹嵌松石象牙杯，证实商代的牙雕技艺已达到很高水平。到唐宋时期，牙雕工艺已达到相当精美的程度。明



一个嫁给商人的女子，常常被言而无信的丈夫丢弃在家独守空房，于是发出怨恨的叹息。嫁给这样没有信义的商人，不如嫁给与潮汐为伴的人，潮汐有规律，有信义，该来的时候一定会来。在闺怨诗中，“早知潮有信，嫁与弄潮儿”这两句，虽然无奈却嘹亮而清新。

古时闺怨诗，作者多为男性，在当时也正常。原因很简单，写诗并传世成名的，大多是男人。我相信一定有不少多情才女，也写过类似的作品，只是自我欣赏而没有被流传。还好，历史上有几位女诗人，她们的创作，证实了这一点。唐代女诗人鱼玄机，就有这类佳作流传，她的七绝《江陵愁望有寄》，极为感人：“枫叶千枝复见枝，江桥掩映暮帆迟。忆君心似西江水，日夜东流无歇时”。李清照写过很多相思诗，诗中浓厚的哀情愁绪，因为真切，使很多男诗人的作品为之失色，譬如她的《一剪梅》：“红藕香残玉簟秋。轻解罗裳，独上兰舟。云中谁寄锦书来？雁字回时，月满西楼。花自飘零水自流，一种相思，两处闲愁。此情无计可消除，才下眉头，却上心头”。这首诗是李清照表达对丈夫的思念，写得柔情绵绵，非同寻常，引起无数读者的共鸣。

德国统一后，俾斯麦一下子成了人们无比崇拜的民族英雄，这促使他欲望的烈火熊熊燃烧。他根据自己的“身段”，定做了1871年德意志帝国的第一部宪法，把宰相规定为“一人（皇帝）之下，万人之上”的大权独揽者。他只对皇帝一人负责，不对议会两院低头，议会不能提出对宰相的信任或不信任的决议案。各部大臣事实上是由宰相任命的宰相不仅是皇帝之下的帝国最高行政长官，还是议会的领袖。因为他兼任联邦议会主席，监督议会工作，皇帝公布帝国法律时，须由宰相副署。这种政体既非标准的议会内阁制，又非典型的君主立宪制，集中体现了俾斯麦的意志。

但是，俾斯麦的权力毕竟来自于皇帝对他的信任，取决于皇帝的好恶。这样他就难逃人类历史上皇权与相权演进规律的制约。中外君权与相权的关系主要具有两大特点：一是由于相权源于君权，宰相人选必然随着君主个人的喜怒哀乐而不断变化；宰相权力也必然会随着君权的不断加重而削弱。二是宰相作为百官之长、政府首脑，在长期运行中必然形成一些稳定的习惯规则，必然具有一些相对独立的自主性。这种自主性难免不与皇帝的多变性情发生摩擦和对抗，最后的结果往往是宰相凶多吉少。

俾斯麦的铁血政策之所以能够呼风唤雨二十年，最根本的是靠威廉一世的信任。然而，且不说古今中外的皇帝与宰相都很难做到亲密无间、持之以恒，更何况像俾斯麦这样极度自负、专横的人！好在威廉一世是个性格软弱，为了事业不计个人得失的君主，能够宽恕俾斯麦的野性。每当威廉一世不听俾斯麦的意见时，他就以辞职相威胁。他曾得意地对别人说：“当我以辞职恐吓的时候，老头子就会呜咽流泪地说：‘现在连你也不理我了，我怎么办呀？’”然而，皇帝不可能都像威廉一世这般模样。1889年3月，30岁的威廉二世继位。年轻气盛的新皇帝不能忍受俾斯麦的趾高气扬，一场权力之争就开演了。

普鲁士过去有项法令，规定内阁大臣不得越过宰相直接向国王反映情况。俾斯麦一直用这项法令禁止大臣与皇帝的接触。威廉二世要俾斯麦立即废除它，俾斯麦则坚称这条法令必不可少。图穷匕首见。不久，一个穿着雍容华贵的陆军将军奉皇帝之命，登门询问俾斯麦，那项法令何时取消，俾斯麦傲慢地答道：“这个阁令不能取消！”第二天早上，汉克军长带着皇帝的命令来了，要

他立刻取消旧的阁令，“不然的话，皇帝要你立刻辞职，而且必须于今日下午两点亲自入宫面呈！”俾斯麦则声称“我身体不好，不能出门，我写信给皇帝。”当天下午他召开内阁会议，强调他辞职的唯一理由就是因为皇帝要大权独揽了。他竭力鼓动内阁全体大臣与他一起辞职，逼迫皇帝收回成命，继续让他执掌国政。然而，过去大臣们敬重俾斯麦是因为皇帝厚爱俾斯麦，如今眼见皇帝要赶走俾斯麦，他们还能不识相？于是便用一句“全体告退与普鲁士传统不相吻合”拒绝了俾斯麦。

开完会，俾斯麦回到家，才知道他刚才不在时，皇帝又派人登门催促他递交辞职书。夜深了，俾斯麦正要沐浴入睡，内阁厅长奉皇帝之命敲门质问为何还没看到他的辞职书。俾斯麦此时的脑子清醒了许多，客气地说道：“我做了28年的官，为国家做了很多事，我要在历史的审判台前表白我自己！”随后他便口授辞职书，第二天早上略加润饰，将它送入了宫中。皇帝根本不睬俾斯麦信中的哀求与表白，马上批准了他的辞职。念及舆论的压力，皇帝本想重用一下他的儿子，可俾斯麦遗传给儿子的死要面子的秉性，使他与父亲一起打道回府了。

威廉二世并没有放弃对无职无权的退休老臣的防范。他派密探监视到夫里特利士鲁看望俾斯麦的人，以致许多胆怯的客人为躲开密探，只好在布肯下车，换乘无人监视的本地火车并步行一段路。凡寄给俾斯麦的公函，威廉二世都要到邮局亲自拆开审查。在1897年庆贺威廉一世百年冥寿时，二世向先皇的许多旧臣表示诚意，但却只字未提俾斯麦。

这时的俾斯麦终于明白了，离开了皇权的支撑，他什么也不是；对皇权的制度约束是必不可少的。他在回忆录中写下了最后的忏悔和期盼：“我过去的尽职行为也许恰巧是造成德意志走向衰落、没有骨气的原因。现在我们最要紧的事情就是巩固帝国议会，使它不再退化。若是继续放任它的退化，前途不堪设想，危机即将到来。我赞成真正、普遍、独立的选举，赞成民主共和政体。也许上帝会赐给德意志新的光荣时代，但这个光荣时代必将以民主共和为根基。”

晚年的俾斯麦经常徘徊于森林小道，酷爱森林，直言树林是他的祖先。在宦海沉浮一辈子的他此时大梦方醒：“森林里有自由的空气、温暖的阳光以及和煦的微风，那里就是我最后的休憩之所。”1898年7月30日，他最后的愿望实现了。

“静”是有等级的。“安静”的级别最低，属于生理听觉系统层面。

“同学们，请安静些，开始上课了！”小学老师对一年级的学生这样说。

度量安静的单位是分贝。

肃静的级别和安静差不多，也许略高一点。

宁静的级别最高。

当然有小宁静和大宁静之分。

寺庙、教堂里便有一团宁静弥漫。我多次体验过。不过那毕竟是小宁静。

高山荒原、大峡谷和星空底下的夜茫茫则是大宁静。天文台上的晴朗夜更是一种大宁静，里面有神圣、庄严和肃穆。

因为天文学家用先进的仪器，探索、思考宇宙时间、空间和物质的秘密。——这才是“宁静致远”。

今天，我在不少公司董事长的办公室常看到有块匾，上面便有诸葛亮的格言大训：“淡泊明志宁静致远。”

董事长在红尘滚滚的商海日夜折腾，心中太闹、太烦，所以渴望一个静字。

内心平衡了，心里才会平静。宁静则是平静的最高境界。在本质上，宁静是科学、艺术和哲学活动的极玄之域或最高报酬。

我们内心的宁静必须是经历过血战之后的宁静，上面布满了伤疤。或者说，哲学层面的宁静是九死一生后的宁静。

「静」的等级

赵鑫珊

# 牙雕例赏

张林杰

清时期，对外交流扩大使象牙大量进入，牙雕工艺随着竹、木雕刻的发展而兴盛，最终形成了以北京宫廷造办处为代表的北派牙雕和以广州为代表的南派牙雕。

这件象牙雕竹节式臂搁为清晚期北派的雕刻风格。臂搁为古代文房用具，一般形制为覆瓦式，背面内空，写字时置于腕下，起支撑手臂的作用。多以竹、木、牙、玉制成。宋代文献中已有使用臂搁的记载。此臂搁作者模拟纵剖竹干以浮雕和镂雕的技法雕刻一段栩栩如生的竹子，竹节长短有序，竹鞭横逸，被削掉后的竹鞭截面亦刻画得惟妙惟肖。一枝小竹从根部发出，依附于竹干，其竹枝伸展、竹叶转侧，虽有虫蚀，亦显示了其盎然的生机。臂搁背面竹膜隔稍厚，竹节内雕高浮雕蜻蜓、天牛、蝴蝶，造型逼真，显示了作者高超的雕刻水平。此作品制作精细，但实用功能稍逊，只能作为书房中的陈设品罢了。

明日刊登一篇  
十日谈  
紫禁瑰宝

学和思



董董事长在红尘滚滚的商海日夜折腾，心中太闹、太烦，所以渴望一个静字。

内心平衡了，心里才会平静。宁静则是平静的最高境界。在本质上，宁静是科学、艺术和哲学活动的极玄之域或最高报酬。

我们内心的宁静必须是经历过血战之后的宁静，上面布满了伤疤。或者说，哲学层面的宁静是九死一生后的宁静。